

3月19日  
人民网刊发

安徽固镇：

# 文明植阡陌 田野吹新风



人民网记者 周坤

“吴大娘，你家闺女快结婚了，宴席方面有什么打算？”最近，趁着天晴，崔素玲与村里“准新人”的家长围桌而坐，商量着婚事。

崔素玲是固镇县张桥村红白理事会的成员。在村里，她和其他14名成员，一起开展宣传劝导工作，引导群众自觉抵制攀比之风，弘扬文明节俭、个性现代的婚俗新风。

“崔主任放心吧，婚宴以节俭、温馨为主，就定在新风堂举办，总数不超过10桌。”家住张桥村的吴翠莲说。以前当地摆宴席，讲排场、比阔气，如今，简约新风的婚宴，在村里逐渐成为新潮流。

而村里吹起的“文明新风”，来源于三年前设立的“新风堂”。

张桥村位于城乡接合部，在过去，张桥村谁家红白喜事，大多安排在县里的酒店，或者在自家院子内，场地不够时，甚至会占用道路、文化广场。

如何解决这一难题？

张桥村党支部书记张会军介绍，2021年，张桥村通过整合一处500平方米的闲置宅基地，改建修缮后挂上“新风堂”的牌匾，打造出一个引领乡村建设弘扬时代新风的特色礼堂。

有了统一的平台，还必须要有统一的标准，才能真正刹住“面子风”。村里和村民约法三章，对酒席桌数、烟酒品种、菜肴档次统一标准，设有588元和600元两种套餐，村民可以自由选择。

新风堂建成后，村里党员干部签订移风易俗承诺书，带头婚事新办、丧事简办，同时组织有威望的老党员、老干部、老教师，采取“夜访夜谈”等生动形式，帮群众“算账”，让移风易俗的理念深入人心。

如今在固镇，焕发着文明新风气的“村宴”已经不是个例，新风堂早已成为村民大事小情的首要选择，依托新风堂焕发出的新风清气正渐吹渐劲。

乡村建设，既要“塑形”，也要“铸魂”。培育文明乡风，厚植乡村文化自信，是建设和美丽乡村的有力保障。

近年来，固镇县学习运用“千万工程”经验，重视发挥农民主体作用，让农民参与乡村治理，把改造传统农村与提升农民精神风貌、树立乡村文明新风有机结合起来。

为了提升农村人居环境，固镇县持续推动农村生活垃圾治理、村容村貌提升等工作，实行“党建+网格管理”模式，形成“党建引领、党员带头、群众参与”共治共建氛围，不断提升乡村“颜值”，擦亮宜居环境底色。

为了提升农民精神风貌，固镇县广泛吸纳乡土人才，百姓名嘴加入理论宣讲队伍，将“大道理”讲成“小故事”，“普通话”讲成“地方话”，源源不断传出文明实践“信号”和“能量”，推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

为了树立乡村文明新风，固镇县把移风易俗与家庭文化建设相结合，创新打造了“家丰话家风”专栏，通过微视频宣讲形式，充分发挥以全国道德模范张家丰为代表的固镇好人模范群体的示范引领作用，以家风带民风促社风带新风。

既要“面子”，也要“里子”。如今，在固镇，一场场鲜活生动的文明实践活动融入百姓生活；一处处新时代文明实践阵地串珠成链，让文明新风“吹起来”，人民生活“美起来”，群众心田“暖起来”。

## 表彰文明标兵 传递榜样力量



3月29日，“星在固镇”发布厅·固镇县行业（系统）文明标兵发布活动在县融媒体中心演播大厅举行，对56位“新时代文明实践标兵”进行表彰。活动通过抖音、视频号和网络进行直播，超10万人观看。

陶安杰 摄



为大力推进法治乡村建设，引导群众办事依法、遇事找法、解决问题用法，打造一支具有本地特色的法治人才队伍，近日，固镇县濠城镇组织开展“法律明白人”专题培训讲座，50余名“法律明白人”参加培训。

孟凡彬 杨波 摄

## 爱心暖夕阳 情系敬老院

本报（潘玉响 黄立业）日前，固镇县退役军人战旗协会志愿者们带着水果、面粉等走进固镇县敬老院，为二十余位孤寡老人打扫卫生、理发、包饺子，并与老人话家常、聊心事，叮嘱他们注意身体，合理膳食。

当天，固镇县退役军人战旗协会志愿者们来到敬老院后，为老人分发水果、整理房间、清理院内杂草杂物、洗头理发。志愿者们常备有一手理发绝活，在为徐家胜老人理发后，徐老特意照了照

蚌埠融媒体记者 尤靖文 文/图

“龙”字有多少种写法？石连君用24年时间跑遍全国各地，给出了2400多种不同的答案。

“自8岁开始接触、学习书法，书法典籍中形态各异、结构多变的‘龙’字深深吸引了我，与龙的情缘就是从那个时候埋下的种子。”如今已是古稀之年的石连君，说起“龙”字依旧热情不减。

“龙”字从何而来又如何演变、有多少种不同的写法……2000年，石连君产生了搜集、研究“龙”字的念头，让他没想到的是，这一个念头贯穿至今。

第一次“寻龙”，就有意外发现。“说到寻找‘龙’字，我首先想到的就是去图书馆，在合肥图书馆借到的《古篆释源》一书里，一下就发现了‘龙’字的50多种写法。”石连君告诉记者：“一般的汉字有三四种写法就不得了了，这份‘意外之喜’更加坚定了我寻找‘龙’字的想法。”

然而，寻“龙”之旅并不总是一帆风顺，查古籍、寻石刻、找古迹……20多年来，石连君利用工作之余走遍全国各地，查阅40多种相关典籍。“一开始没有智能手机，就把发现的‘龙’字用钢笔临摹在自

# 古稀老人寻龙记



石连君展示「龙」书法作品。

己随身携带的笔记本上，后来就拍照打印再进行裁剪，将‘龙’字贴在册子上。”石连君告诉记者，随着搜集到的“龙”字数量不断增加，校对成了一件工程量巨大的工作，以保证新发现的“龙”字不重复。

在对“龙”字研究的基础上，石连君将对搜集的2400余个不同的“龙”字进行校对整理，按字年代排列，归纳分类，形成《百龙图》，从商朝的甲骨文到盛行的行书、草书，从象形的文字到不再象形

的符号文字，按照汉字发展顺序排列。

“‘龙’字的结构各异，若没有释义，就算看见了‘龙’字，也认不出这就是‘龙’字。”石连君向记者展示搜集到的我国少数民族的“龙”字，笑着说：“虽然形态各异，但都是咱们的‘中国龙’。”

龙是中华民族图腾，千百年来，龙在中华优秀传统文化中有重要的象征意义。石连君认为，研究“龙”字的过程既是研究历史的过程，也是寻找中华民族起源的过程。

在对龙字研究的基础上，石连君编写了《龙字起源》《龙字溯源》《龙字话千秋》等龙学文章。在2008年北京奥运会前夕，书成由2008个“龙”字组成的《龙腾北京》书法长卷，以祝愿中国健儿——龙的传人，在这次盛会上获得好成绩，此卷后被奥运博物馆收藏。

如今，石连君又在着手《中国龙字大典》的出版准备工作，摊开一本厚厚的原始资料，所有“龙”字全部经过剪裁，整齐地粘贴在册子上。“我从搜集的2400个‘龙’字中挑选出具有代表性、权威性的1500个‘龙’字进行整理编著。”石连君表示，大陆同胞、台湾、香港、澳门同胞，还有海外侨胞，都是血脉相连的龙的传人，希望可以用一个“龙”字，串起中华民族子孙同宗同源、同心同德的根脉。

## 打造一流营商环境 蚌埠在行动

### 电力服务护春耕



服务三农保电小分队深入田间地头服务春耕。

本报（陈梦月 文/图）“眼下正是小麦浇返青水的高峰期，仔细检查每一处低压分线箱，把螺丝再紧固一遍，看看是否有电线绝缘表皮破损，及时消除安全隐患。”近日，国网固镇县供电公司党员服务队来到湖沟镇赵庙村，对春耕春灌供电线路及用电设备进行检查维护，确保春耕生产用电安全。

今年，固镇县种植小麦110万亩，眼下正是小麦田管最佳时机，为确保广大农户安全稳定用电，不误农时，国网固镇县供电公司结合往年春耕生产用电情况和保电经验，组织服务三农保电小分队，深入田间地头，主动了解用户用电需要，同时广泛开展安全用电、节约用电知识宣传，开辟“绿色通道”，简化业扩报

装手续缩短办电时间，保障及时办电、用电，畅通春耕生产用电“最后一百米”。

连日来，服务三农保电小分队队员对辖区内10千伏涉农线路、用电设备等开展巡视巡检，消除用电隐患和缺陷，确保线路稳定运行；排查机井通水等农灌供电设施，加强用户侧设备隐患排查；指导农户安全用电，掌握农田春耕春灌情况和用电需求。

“我们将强化主动服务意识，加大对辖区农业生产供电线路设备安全巡查力度，持续做好春耕夏收供电服务工作，为广大农户提供优质、高效、便捷的电力服务，助力夏粮稳产增收。”国网固镇县供电公司有关负责人表示。

县纪委监委：

## 以强有力监督推动营商环境持续优化

本报（戴娇娇 文/图）“项目能够如期投产，与固镇优质的营商环境密不可分。”面对前来自访的固镇县纪检监察干部，安徽银创生物科技股份有限公司企业负责人连连感慨。

此前，固镇县纪检监察干部走访企业时，了解到该企业因计划增加生产线，急需生产一线技术人员。为此，固镇县纪委监委第一时间组织相关单位召开专题推进会，县人社局创新人才招聘方式，通过安徽公共招聘网、三公里就业平台、抖音“云端”招聘等线上方式，发布企业用工招聘信息，有效解决了企业的用工问题。

固镇县纪委监委把助企纾困作为开展优化营商环境监督的主要抓手，制定《固镇县纪委监委作风优化营商环境领导机关干部结对工作实施方案（试行）》，把监督清单“探头”架到企业一线，设立营商环境监测点和监督员，开展纪检监察干部结对对企业活动，实现企业诉求反映渠道畅通、问题解决快速高效、处理结果反馈及时。

目前，共收集登记企业诉求35个，下发交办单28份，推动解决问题27个。

企业审批效率还能不能提高？用水用电是否得到保障？惠企政策是否落实到位……固镇县纪检监察干部在深入企业走访调研、把脉问诊的基础上，对县政务服务中心开展常态化明察暗访，进行作风“扫描”。目前，共开展明察暗访13次，发现并督促整改各类问题24个。同时，督促设立公安、市场、不动产等5个周末服务窗口，实现政务服务周末“不打烊”，解决企业“工作时间没空办、休息时间没处办”的难题。2023年，周末累计办件4000余件。

“2023年10月，固镇县重点工程建设投资有限公司总经理王某因慢作为影响招商引资项目入驻等问题受到政务记过处分……”固镇县针对“推诿扯皮、冷硬横推、收受好处”等破坏营商环境突出问题，通过优化营商环境“啄木鸟”行动，坚持从严从快查处，以强有力的监督执纪持续推进营商环境优化。



固镇县纪检监察组工作人员走进企业，帮助企业纾困解难，赋能添力。

2023年，共受理损害营商环境问题10件，办结10件，给予批评教育帮助和处理12人，其中党纪政务处分6人。

“在去年的安徽‘新春第一会’上，固镇获评全省优化营商环境工作优秀

单位。下一步，我们将统筹纪检监察、派驻机构、巡察力量，推动下沉监督、嵌入监督、联动监督，以有力有效监督助推县域经济高质量发展。”固镇县纪委监委相关负责人表示。

## 减负担 暖执法 增便利

县市场监管局助推个体工商户蓬勃发展

本报（单永才 高家乐）固镇县城关胜利上老龙凤黄金珠宝城张永获评“全国先进个体工商户”、谷阳镇可心百货店被评为“市十佳个体工商户”、新马桥镇水上楼购物中心、谷阳镇宜品生鲜购物中心等被评为“县高质量发展十强个体工商户”……近年来，固镇县市场监管局采取有效措施，落实个体工商户发展优惠政策，目前全县个体工商户达43000余户。

为切实减轻个体工商户的经济负

担，该局按照政策积极落实减半收取部分检验检测费用、给予社会保险补贴、提供信贷支持、优化金融服务、加大支付惠民力度、落实保险保障作用6项优惠措施，切实降低个体工商户经营成本。

聚焦重点领域，全面规范涉及个体工商户执法行为，实行人文执法。执法检查时，加大对公用企业垄断突出问题整治力度，保障个体工商户平等参与市场竞争。引导平台经营者在人

驻条件、服务规则、收费标准等方面，为个体工商户线上经营提供支持，推进年报改革，建立信用惩戒缓冲机制，优化经营异常状态标记方式，便利个体工商户信用修复。推进包容审慎监管执法，建立不予处罚、减轻处罚的违法行为清单，并充分运用提醒、劝告、建议、引导等方式加强行政指导，使个体工商户发展环境更为宽松。年初以来，对95家个体工商户进行信用修复。

扎实推进个体工商户分型分类精准帮扶，深化“个转企”改革，强化质量标准服务、深化知识产权服务、支持开展线上经营、提供招工用工服务、提供公益性法律服务等。引导法律服务机构减免法律服务费，为有需要的个体工商户提供专业法律服务，帮助建立健全合规运营管理体系，最大限度预防法律风险等。今年以来，已先后为个体工商户办实事65件。